

国有企业职工思想动态对企业发展的影响分析

山东能源集团电力集团有限公司 陈亮

在我国经济长期稳步向好的大趋势下,国有企业职工思想意识发生了转变,思想动态发生了变化,直接影响到企业的发展。如何准确把握企业职工思想动态变化,正确引导和利用职工改革奋进的思潮,激发职工的工作积极性,推动企业发展,这都要求国有企业能够掌握企业职工的思想动态及其特征,采取有效措施引导企业职工思想兴趣稳定,推动企业高质量发展。

一、国有企业职工思想动态及其特征

(一)个性独立。近年来,随着高质量发展不断深入推进,信息传播十分发达,通过对各类信息的接触,职工会结合自身实际情况,并提出自己的认识。相比之下,职工分析问题的能力和见解都发生了较大变化,思想活跃,个性独立,简单的思想灌输教育很难达到预期的效果。

(二)思想观念多元化。国有企业职工思想动态呈现多元化发展,职工的独立思考能力、学习能力都得到了很大的提高。国有企业职工的思想观念不断发展转变,进一步增加了企业管理的难度。

(三)自尊意识强。在国有企业职工思想动态不断发展的同时,个人意识也在不断增强。现代社会信息传播手段多样,职工之间的沟通交流通常是以平等互助的形式,使职工自我归属感增强。同时,良好的沟通,可提高企业的内部凝聚力,有利于企业的和谐发展,也有利于活跃企业的工作气氛,优化管理模式。职工自尊意识增强,也有利于推动国有企业人事管理制度的发展。

(四)追求平等交流。国有企业职工在付出劳动后,有获得劳动报酬的权利,也就要求企业在进行分配时,能够平等对待,做到公平合理,并能在平等交流的基础上给予企业职工提出建议和意见的权利。传统的上传下达式的管理模式,已不能满足企业职工追求平等交流的要求。因此,合理构建与企业职工之间平等交流的管理模式,使职工愿意与企业管理层沟通,发表自己的见解,便于管理层更全面地了解职工,有利于不断完善企业的管理制度。

二、国有企业职工思想动态变化对企业发展的影响分析

(一)凝聚企业发展力量。国有企业管理层应经过观察企业职工的思想动态,总结企业职工思想动态的共同点,凝聚力量,推动企业发展。根据企业职工思想动态的特征,制定激励措施,鼓励职工参与企业管理,提高工作积极性。根据不同的岗位,确定职工的工作目标,打牢思想基础,助力企业发展。同时,掌握

企业职工思想动态,可为管理层制定管理策略提供参考依据,也有利于提高管理效果。通过分析职工的思想动态,采取有效措施进行应对,充分考虑职工的需要,解决实际困难。

(二)提高企业综合竞争力。企业管理层应密切关注职工的思想动态,根据思想动态的发展情况,结合当下的思潮,及时纠正错误的思潮,稳定企业职工的情绪,有效保证企业和谐稳定发展,达到提高企业核心竞争力的目的。定期对企业职工开展培训,帮助职工了解企业发展的最新情况,加强与企业职工之间的沟通,鼓励职工发表自己的意见和建议,并通过合理的方式向企业管理层反映问题。

(三)促进企业文化提升。在思想政治工作中,通过对职工思想动态的了解,帮助职工实现自我价值。根据企业职工的自我价值实现的需求,分析制定措施进行正确的引导,可有效激发企业职工的潜能,充分发挥自身的创造力,为企业

创新发展培养人才。引导企业职工思想动态向正确的方向发展,最有效的方式之一就是企业文化的影响。帮助企业职工实现其自我价值,使企业职工的价值能够被企业认可,就需要不断加强企业文化建设。因此,对企业职工思想动态的发展情况的了解,可有效加快企业文化发展。

三、职工思想动态引导措施

(一)优化思想教育方式。应采用多种工作方式相结合开展思想教育。通常可通过网络平台和手机App,或通过自主研发软件定期向职工发布国家相关方针政策。同时也可以根据职工的思想动态发展情况,丰富公司公众号内容,方便职工查阅学习。也可以以积分的方式督促职工参与思想政治学习。

(二)加强企业文化建设。加强企业文化建设创新,从文化理念、发展目标和认知、认同等方面进行创新,充分考虑企业职工的个人发展目标,进行调整优化。在进行企业文化建设过程中,首先应充分了解

职工的发展目标和诉求,并将其与国有企业的任务和使命充分融合,构建迎合职工需求的文化氛围,保证企业思想工作的高效开展。

(三)完善绩效考核制度。绩效考核是企业提高职工参与度,激发职工创新能力,促进企业发展的重要手段。国有企业在绩效管理上仍然存在很多不足,很多企业尚没有形成一套完善的激励机制。企业的绩效考核制度不够完善,起不到激励作用,就会打消职工的积极性,不利于企业的发展。因此,建立一套完善的绩效考核制度,使职工的付出与收获相符,能够激发职工的工作积极性,提升职工的工作热情,进而促进企业的发展。

(四)加强与职工思想交流。应加强与职工之间的思想交流,多了解职工的诉求,生活上和工作上的困难,对未来的工作期望等,掌握职工的基本情况和职工对企业的要求。通过思想交流了解职工中是否存在不良情绪,从而组织思想工作人员进行开导。

如何推动煤炭企业党建融入安全生产

山东能源枣庄矿业(集团)有限责任公司 孙涛

摘要:煤炭作为我国的主要能源,其生产安全问题一直受到社会的广泛关注。煤炭企业党建作为煤炭企业发展的重要组成部分,如何将其融入安全生产,成为推动煤炭安全生产的重要力量,是当前煤炭企业面临的重要课题。接下来笔者将探讨如何推动煤炭企业党建融入安全生产。

煤炭企业党建作为煤炭企业发展的重要组成部分,对于煤炭安全生产具有重要的推动作用。本文从煤炭企业党建的现状、存在的问题,以及如何将党建工作融入安全生产等方面进行了探讨,提出了加强煤炭企业党建工作的必要性,以及通过创新党建工作机制、强化党员教育、完善党建保障措施等手段,推动煤炭企业党建融入安全生产,为煤炭企业的安全生产提供有力保障。

一、煤炭企业党建的现状和问题

(一)煤炭企业党建工作的重要性未得到充分认识。部分煤炭企业领导人员对于党建工作的重要性认识不足,认为党建工作过于“务虚”,是形式主义,部分企业甚至将党建工作视为负担,没有真正实现党建工作与安全生产工作的深度融合,没有真正认识到党建工作对于煤炭安全生产的推动作用,制约了党建工作在煤炭企业发展中的作用。

(二)煤炭企业党建工作与安全生产脱节。部分煤炭企业党建工作与安全生产工作相互独立,没有形成有效的互动机制,导致党建工作无法真正融入安全生产。同时部分企业忽视了党建工作在安全宣教方面的作用,未能与员工的成长、发展和利益紧密结合,导致员工对安全生产缺乏认同感和参与度。

(三)煤炭企业党建工作缺乏创新。在煤炭企业党建工作中,部分企业仍然沿用传统的党建工作模式,缺乏创新意识。这导致党建工作难以适应新时代的发展要求,无法满足煤炭企业发展的需要。同时,党建工作在宣传、组织、服务等方面的创新力度不够,难以激发党员的积极性和创造

力。

二、推动煤炭企业党建融入安全生产的必要性

(一)加强煤炭企业党建工作的必要性。加强煤炭企业党建工作,有利于提高煤炭企业员工的思想觉悟,增强员工对企业的认同感和归属感,有利于提升企业的凝聚力和战斗力,为煤炭企业的安全生产提供有力保障。

(二)将党建工作融入安全生产的必要性。将党建工作融入安全生产,可以充分发挥党员的先锋模范作用,带动全体员工积极参与安全生产工作,提高煤炭企业的安全生产水平。

三、推动煤炭企业党建融入安全生产的措施

(一)坚持党的领导,巩固党组织领导核心。党建工作要坚持党的领导,煤炭企业要加强党组织建设,积极发挥党组织在安全生产中的领导核心作用。煤炭企业要加大管党治党力度,坚持党管人才,要通过多种途径选拔政治素质高、业务能力强、安全生产经验丰富的党员担任党组织领导职务,提高党组织在安全生产中的决策力和执行力。

(二)强化党建引领,树立安全生产理念。煤炭企业党建工作应以习近

平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,牢固树立安全发展理念。企业党组织要充分发挥战斗堡垒作用,引导广大党员干部职工深刻认识安全生产的重要性和紧迫性,将安全理念内化于心、外化于行。煤炭企业要结合自身实际,探索出符合企业特点的党建工作模式,通过开展安全生产主题党日、党员安全示范岗等活动,激励党员在安全生产中发挥先锋模范作用,大力宣传安全生产知识,提高全员安全生产意识,营造浓厚的安全文化氛围。

(三)完善党建机制,确保安全生产责任落实。煤炭企业应该把党建工作与煤矿生产工作结合起来,建立健全各类安全合理的管理制度,使煤矿企业和党建工作向规范化、标准化的方向发展。[1]企业党组织要与安全生产管理部门密切配合,建立党建工作与安全生产的联动机制,将安全生产纳入党建工作考核体系,实现党建工作与安全生产的同部署、同检查、同考核,实现党建工作与安全生产工作的深度融合。此外,煤炭企业还要建立党员参与安全生产的激励机制,对在安全生产中表现优秀的党员给予

表彰和奖励。

(四)加强党员教育,提升安全生产素质。煤炭企业党建工作应注重党员教育,提升党员安全生产素质。可利用宣传栏、企业公众号等载体,大力宣传党和国家针对煤矿企业安全问题的整改方针。[2]同时还可以通过开展安全生产培训,举办安全生产知识竞赛,组织安全生产主题活动,使党员掌握安全生产的基本知识、法律法规和操作规程,以此增强党员的安全防范意识和应急处理能力。此外,企业党组织还要定期组织党员参加安全生产演练,让党员在实践中学习安全生产知识,提高应对安全生产事故的能力。

(五)发挥党员作用,推动安全生产创新。煤炭企业党建工作应充分发挥党员在安全生产中的先锋模范作用。企业党组织要鼓励党员积极参与安全生产创新活动,带领职工群众开展技术创新、管理创新和制度创新,推动煤炭安全生产水平的提升。同时,煤炭企业党组织要积极选树在安全生产工作中表现突出的党员,大力宣传他们的事迹,激发广大党员干部职工安全生产积极性和创造性。

(六)加强党风廉政建设,保障安

全生产廉洁高效。煤炭企业党建工作应加强党风廉政建设,确保安全生产廉洁高效。企业党组织要严格落实中央八项规定精神,加强对党员干部的廉洁教育,强化对安全生产领域的监督执纪问责,坚决杜绝安全生产领域的腐败现象。通过加强党风廉政建设,为企业安全生产提供坚强的纪律保障。

四、结语

推动煤炭企业党建融入安全生产是当前煤炭企业发展的重要课题。煤炭企业要通过加强党的领导,强化党建引领,完善党建机制,加强党员教育,发挥党员作用和加强党风廉政建设等措施,推动党建工作融入煤炭安全生产。只有加强两者的结合度,发挥各自优势,才能保障煤炭企业安全生产,促进企业的可持续发展。[3]

五、参考文献

[1]张春燕.浅析党建优势在煤矿安全生产管理中的作用[J].管理观察,2014,(08):55-56.
[2]段磊.浅谈党建工作与煤矿安全生产的有机融合[J].就业与保障,2020,(06):137-138.
[3]阎晋.党建工作护航煤炭企业安全生产[N].山西日报,2019-04-09(012).

探究加强国有企业基层党建工作的路径

山东能源鲁西矿业古城煤矿 杜凯

摘要:加强国有企业基层党建工作是推动国有企业深入发展的重要举措。本文将从路径探究的角度出发,探讨加强国有企业基层党建工作重要性,并提出相应路径建议。通过深入研究分析,本文认为加强国有企业基层党建工作能够有效提升国有企业的管理效率与运行质量,推动企业健康发展。

关键词:国有企业;基层党建工作;路径探究;重要性

党的建设是中国特色社会主义事业的兴盛之源,也是国有企业发展壮大的重要保障。基层党建工作是国有企业党建工作的基石,直接关系到国有企业的组织纪律、管理效能以及员工创新能力的提升。

一、加强国有企业基层党建工作的必要性

加强国有企业基层党建工作,是确保国有企业持续发展的关键环节。第一,加强国有企业基层党建工作可以凝聚力量,提升效能。通过加强基层党建,可以让广大职工统一思想、凝聚共识,推动企业向好发展。第二,加强国有企业基层党建工作可以促进良好企业文化建设。通过基层党建工作,引导员工以党的先进理论为指导,推动全员形成高度文化认同和价值共识。第三,加强国有企业基层党建工作可以促进企业的创新与发展。

通过建立健全的党建机制,可以激发员工的创新力和创造力,推动企业在技术、管理、市场等方面不断取得突破,提高核心竞争力[1]。

二、加强国有企业基层党建工作的路径

(一)进一步提高政治站位

基层党建工作的有效开展,对提高国有企业发展质量,增强企业的凝聚力具有重要作用。党员干部是企业党建工作的中坚力量,他们的政治素质和业务能力直接关系到国有企业党建工作的质量和效果。因此,要加强对党员干部的培训和教育,提高他

们的政治站位和工作能力。同时,还应注重加强党员的思想教育和党性修养,确保更好地履行党员的职责和使命,为国有企业的发展做出更大的贡献[2]。

(二)创新党建工作方式

为了更好地加强和推进国有企业基层党建工作,创新党建工作方式势在必行。第一,创新党建工作方式要从宏观层面上着手。国有企业基层党组织应将党建工作融入企业的发展战略中,建立科学考核机制,激发基层党组织的活力和进取精神。第二,创新党建工作方式要注重党员队

伍建设。国有企业基层党组织应积极引导党员投身于企业核心业务和关键岗位,为企业的创新发展提供强有力的支持。第三,创新党建工作方式还要注重与员工群众的互动与沟通。国有企业基层党组织发挥在企业中的桥梁和纽带作用,建立良好的反馈机制,让员工真正成为企业发展的参与者和推动者[3],形成积极向上的企业文化氛围。

结束语

综上所述,国有企业作为社会主义市场经济的重要组成部分,加强其党建工作对于实现可持续发展和维

护社会稳定具有非常重要的意义。通过进一步提高政治站位、创新党建工作方式,可以有效提升管理效能和运行质量,推动企业发展。

参考文献

[1]陈小丽.新时期国企党建工作面临的困难与解决策略[J].法制博览,2020(18):223-224.
[2]张童峰,武继允.当前如何推进基层党建理论与实践[J].时代报告,2020(4):12.
[3]张文鑫.新常态下加强国有企业基层党建工作的思考[J].现代营销(信息版),2019(6):152-153.